



# Новый год!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



# ЗНАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 40 (148)

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 ГОДА

СРЕДА, 28 ДЕКАБРЯ 1983 г.

Цена 1 коп.

## НА СТАРТЕ — 1984 ГОД

Вот и растаемся мы с 1983-м, середешним годом одиннадцатой пятилетки. Много доброго было в нем. Для страны — это год июньского Пленума ЦК КПСС, который нацелил на совершенствование идейно-политической работы. Для университета — это год десятилетия, который подвел итоги начала пути флагмана науки на Алтае.

К нам спешит новый — 1984 год. Год, который будет ознаменован крупным событием, в общественно-политической жизни Советского государства — подготовкой и проведением выборов в высший орган государственной власти Союза ССР. У нас работа в этом плане уже началась. Создан агитколлектив, оформлен агитпункт.

На старте новый год. Пусть он принесет вам, дорогие товарищи, новые победы в учебной, научной, творческой деятельности. Пусть он будет добрым, щедрым, счастливым и мирным для каждого из вас!

ПАРТКОМ, РЕКТОРАТ, ПРОФКОМ,  
КОМИТЕТ ВЛКСМ.

## СЛЕТ ДНД

Состоялся традиционный слет членов добровольных народных дружин АГУ. Открыл его ректор, профессор В. И. Неверов. С докладом «Итоги работы ДНД университета и задачи по ее дальнейшему совершенствованию» выступил профессор В. С. Иваненко.

В прениях по докладу выступили командир оперативного комсомольского отряда университета А. Казаков, декан МФ С. С.

Кузиков, заместитель начальника ОВД Центрального района г. Барнаула И. Е. Кривоносов.

Затем был избран штаб добровольной народной дружины АГУ во главе с начальником — доцентом кафедры физической химии В. А. Брамным.

В заключение большая группа активистов ДНД была награждена Почетными грамотами Центрального райкома ВЛКСМ, комитета ВЛКСМ АГУ.

## ЕДИНЫЙ ПОЛИТДЕНЬ

В университете прошел единый политдень. Его тема «Индия — страна контрастов» вызвала большой интерес у собравшихся.

Недавно из этой дружественной страны возвратился ректор АГУ, профессор В. И. Неверов, который возглавлял делегацию советских ученых.

Эмоционально, на высоком подъеме проходил единый политдень. Василий Иванович подробно рассказал об экономическом развитии страны, развитии науки и народного образования, о проблемах городов, транспорта, о быте и нравах Индии.

В течение двух часов участники политдня как бы путешествовали вместе с рассказчиком по великой древней стране, знакомись с ее жизнью.

С огромным вниманием, интересом воспринимала аудитория великолепное выступление профессора.

Участники политдня очень благодарны В. И. Неверову за обширную информацию, которая воспринималась на одном дыхании.

Нелля Шеповал — комсорг 322 группы ЮФ, отличница. Интервью с ней представляет сегодня слушатель отделения журналистики ФОП И. Васильев.

— Нелля, тебя выбирают второй год комсоргом группы. Интересно, какими качествами должен обладать лидер коллектива?

— Главное, что необходимо комсоргу — это такие черты характера, как честность, принципиальность. Также необходимо знать каждого, кто рядом с тобой учится, занимается общественной деятельностью.

— Как ты понимаешь творческую активность студента? Об этом говорилось в заметке Е. Бубновой «День кафедры в общезнании», опубликованной в нашей многотиражке?

Этот номер газеты — последний в 1983 году. Его подготовили слушатели ФОП и спецкурса «Журналистика» ФилФ.

## УЧЕБА — ГЛАВНЫЙ ТРУД

Сразу же после всеобщего новогоднего праздника в университете придет напряженная пора экзаменационной сессии. Для первокурсников она будет первым испытанием, а для студентов последующих курсов — экзаменом на зрелость.

Наш корреспондент встретился с проректором по учебной работе, профессором Е. Н. Тихоновым и задал ему два вопроса.

— Евгений Николаевич, есть ли особенности в предстоящей сессии и какие?

— Да, есть! В связи с погодными условиями нынче была задержана уборочная кампания на полях нашего края. А студенты АГУ были ак-

тивными помощниками в уборке урожая-83 и поэтому из учебного расписания выпали восемь рабочих недель. Вместе с тем учебная программа осталась такой, какой она была запланирована, и студентам приходится напрягаться, чтобы справиться с предстоящими экзаменами.

В университете начнется переход на новые учебные планы. Студенты и преподаватели первых курсов всех факультетов уже работают по ним. Переход на новые планы вызывает определенные сложности в организации учебного процесса. Это тоже повлияет на ход сессии.

И еще. По многим спе-

циальностям университет получил слабый контингент студентов — первокурсников. В связи с этим на сегодня главной задачей кафедр, деканатов, преподавателей сделать максимально все, чтобы студенты получили необходимые знания. Оказать существенную помощь тем, кто слабо усваивает, шире при этом использовать нестандартные формы работы.

— Ваши новогодние пожелания преподавателям и студентам.

— Желаю всем крепчайшего сибирского здоровья, успехов в экзаменационной сессии, настоящих творческих удач, личного счастья и мирного неба.

## Интервью с отличницей

## ЗНАКОМЬТЕСЬ: НЕЛЛЯ ШЕПОВАЛ

— Творческая активность — понятие многоплановое. Прежде всего в него входит учеба и общественная работа. Активное участие в делах группы, факультета, университета. Не замыкаться в себе, создавать дружный коллектив. Все это в совокупности, пожалуй, определяет творческую активность студента.

— А как тебе лично удается это сочетание?

— Стараюсь планировать весь день. Без дела сидеть не люблю, жалко времени. Быть всегда в движении, каждый день вплывать в себя интересную информацию, постигать науку не только на лекции или семинаре, но и в библиотеке, при общении с друзьями, в музее, на концерте, в театре — этого требует жизнь, без этого просто

нелзя.

— «Я и университет» — эта проблема была поднята в нашей газете, в той же статье Е. Бубновой. Что ты вкладываешь в это понятие?

— Университет — интересная эпоха в жизни каждого студента. То что не сформировано в твоем характере, формируется в стенах университета. Здесь вырабатывается более четкая жизненная позиция. Проводить общественную работу в вузе сложнее, чем, скажем, в школе, поэтому необходимо быть собранным, не пинять каждую минуту, беречь ее, не тратьте попусту.

Студенческие отношения. Это тоже сложно. Товарищество и взаимопомощь. Вот, по моему, главные черты этих отношений. Но они не должны переходить в

панобретство, прикрывать погупки, недостойные черты советского студента.

— Бывает ли у тебя свободное время? Ведь отлично учиться и быть активной в общественных делах — это не так просто?

— Ты прав, это не просто. И все-таки свободное время бывает. Люблю книги, лыжи, классическую музыку. В свободные минуты читаю,хожу на лыжах, слушаю музыку.

— Что бы ты в канун первой сессии хотела пожелать первокурсникам?

— Учиться по-настоящему. Первый курс — это первая ступенька к знаниям. И от того, как студент будет заниматься вначале, зависит успех в будущем.



Нелля Шеповал





Накануне Нового 1984 года корреспонденты нашей многотиражки обратились к бойцам студенческих стройотрядов и попросили ответить их на вопросы: «Чем запомнился минувший трудовой семестр для нашего отряда? Набирает ли темпы подготовительный период ССО к предстоящему рабочему периоду летом 1984 года? Рассказы ребят представляем нашим читателям.»

### В ССО «ЕРМАК»

ССО «Ермак» хорошо знают в университете. Он неплохо зарекомендовал себя в минувшем трудовом семестре. И вот, накануне нового года, закончилось формирование ЛССО «Ермак-84». Желающих работать в нем было очень много, но не все стали его бойцами. Базой для набора послужили первый и второй курсы ЮФ. Предпочтение отдавалось ветеранам нашего отряда — бойцам «Ермака-83». Значительное число бойцов — студенты первого курса. Для них этот первый в жизни трудовой семестр станет проверкой на прочность. И мы уверены, что многие из них продолжат славные традиции отряда. Впереди субботники, освоение строительных специальностей, общественно-политическая деятельность будущих бойцов. Пусть каждый день нового 1984 года принесет вам, новички, пусть маленькие, но победы!

И. ВАШИСТОВА, боец ССО «Ермак».

### ПРИГЛАШАЕТ «СОЦИОЛОГ»

Студенческому научно-исследовательскому отряду «Социолог» в ноябре текущего года исполнилось два года. Костяк его — студенты третьего курса ИФ В. Денисов, В. Шарабарин, Л. Бетмакаев, А. Фатьянов. Заинтересовались работой отряда также В. Дармакрик, В. Шивкоренко, С. Фарионов и др. Вначале был просто кружок, но со временем круг интересов расширился, прибавились знания и навыки, а в итоге перешли от теории к практике.

В течение двух лет ребятами немало сделано опросов по разным направлениям: по дню открытого письма; по проблемам преподавания и изучения общественных наук; о перспективах совмещения учебы и работы студенческой молодежи Алтай и т. д. Кроме опроса все члены отряда принимают самое активное участие в обработке и научном анализе работ. Помимо этого, бойцы ведут и другую общественную работу, участвуя в спортивных мероприятиях, а в кружке каждый занимается интересующей его темой. Например, Валерий Шарабарин работает над темой «Баттисми о социальной справедливости», А. Бетмакаев — «Итальянская компартия о социальной справедливости», С. Балашов — «Проблема социального равенства в современном православии». Эти студенты кроме работы над выбранной темой пишут и курсовые, и рефераты.

Минувшим летом ребята «Социолога» поехали с бойцами ССО «Скиф» на их место дислокации. И там не забыли о своем любимом деле. По просьбе крайкома партии и Тюменского райкома КПСС, члены СНИО «Социолог» провели опрос жителей района на тему «Ваше мнение о некоторых вопросах реализации Продовольственной программы страны». Проводилось объяснять сельчанам терминологию, цели и задачи опроса. А собирать их было трудно, ведь лето на селе — горячая пора сноса, уборочной страды. Но несмотря на трудности, удалось опросить 140 жителей района. Опрос проводился на массовых собраниях, в районном объединении «Сельхозтехника», в колхозах им. Чапаева, «Путь Ильича» и в других хозяйствах Тюменского района.

Сейчас готовится научно-обоснованный анализ опроса, который на стадии завершения. Выработанные рекомендации будут переданы в райком партии. Материалы послужат для работы программы по реализации Продовольственной программы в Тюменском районе.

Всех желающих заняться научно-исследовательской работой мы приглашаем в наш «Социолог». Обращаться можно к командиру отряда — студенту 112 группы ИФ В. Бычкову.

В 1984 году «Социолог» продолжит свою работу. Мы ждем вас, друзья!

С. БАЛАШОВ, боец СНИО «Социолог».

## ГЕРОЙ СТРАНЫ — ПОЧЕТНЫЙ БОЕЦ «АРНИКИ»

В ССО «Арника» произошло знаменательное событие. На собрании отряда почетным бойцом был зачислен Герой Советского Союза, гвардии старший сержант А. И. Ощепков. Андрей Иванович Ощепков родился в октябре 1921 года в селе Барсуково Тюменского района. Позднее семья Ощепковых переехала в село Петровка Павловского района. В семье колхозников Ощепковых было трое детей. «Андрей рос трудолюбивым, честным, всегда поднимал личные интересы интересам коллектива. Воспитывался он в бедности, в трудных условиях, но учиться хорошо, был авторитетом среди сверстников. Всегда помогал дома по хозяйству, очень любил работать в огороде» (Из

воспоминаний матери). Андрей окончил Чернолитоускую семилетнюю школу, затем курсы комбайнеров в г. Камне-на-Оби, работал в Павловской МТС. А когда грозное пожарное войско опалило землю нашей Родины, первым из Ощепковых ушел на фронт — Иван Емельянович. Осенью 1941 года страна позвала и Андрея. Ему было 22 года, когда оборвалась его жизнь... Это было в далекий 1943 год под Котлечем. Отделению Ощепкова был дан приказ — в тылу фашистов уничтожить огневые точки врага. Плотной припадая к земле, перебегая от куста к кусту, продвигались вперед автоматчики. Прошли томительные минуты ожидания... Бойцы увидели, как на противо-

ложной высоте фонтаном выметнулись ввысь столбы дыма и земли. Одна за другой умолакали вражеские огневые точки. Пять из них в неравной схватке с фашистами заставил замолчать гвардии старший сержант Ощепков. Отгнем автомата и гранат он уничтожил 51 фашиста. В разгаре боя кончился запас гранат и патронов. Вражеской пулей Ощепков был тяжело ранен. Силы начали покидать его. В полусознании он услышал злое ворчание фашистского пулемета. Напрягая последние усилия, Андрей приподнялся на локте и заметил, что пулемет находится в нескольких метрах от него. Превозмогая боль, с усилием подавив последний стон, боец ползл к дыму. Когда до противни-

ка осталось не более пяти метров, отважный гвардеец поднялся на ноги. Это был последний и самый длинный путь гвардии старшего сержанта Ощепкова — путь в бессмертие. Твердо и решительно шагнул вперед, он закрыл своим телом амбразуру пулемета, который захлебнулся кровью героя и замолчал. Об этом бойман ССО «Арника» рассказал ответственный за операцию «Память» В. Харченко. На собрании было принято решение провести субботник в честь Героя Советского Союза А. И. Ощепкова, а заработанные средства перечислить в Фонд мира.

Р. ЗАГРЕТДИНОВ.



### ЗДОРОВЬЕ — ГЛАВНОЕ БОГАТСТВО

Наш корреспондент встретился с М. А. Глазуновой — председателем комиссии социального страхования профкома преподавателей и задает ей несколько вопросов. — Мария Алексеевна чем знаменателен уходивший год для членов профсоюза АГУ? — В 1983 году нашей профсоюзной организации также как и университету, исполнилось десять лет. И поэтому чувствовалась особая подъем во всей профсоюзной деятельности. Особенно активизировалось социалистическое соревнование между кафедрами, отделами. Огромная работа была проведена во время подготовки празднования десятилетия университета и для оздоровления сотрудников. — Как оно осуществлялось? — В народе говорят, что у здоровья несколько детей: природа, спорт, питание, труд, гигиена. Все они подкупают развитие и приносят пользу при разумном сочетании. Профилакторий и санатории — благоприятная среда для этого. В прошедшем году в них отдохнуло 40 человек, 16 путевок распределены внеплановых. В пансионате «Мать

и дитя» побывали две семьи, шесть подростков поправили свое здоровье в детских санаториях, 15 ребят отдохнули в пионерских лагерях и на турбазах, 44 человека — в домах отдыха. К сожалению, в университете не все резервы используются. Бывает, когда «сгорают» путевки, те есть люди, взявшие их, после некоторых раздумий отказываются ехать на лечение, а другому человеку давать эти путевки уже поздно. Очень неохотно наши сотрудники берут путевки в профилакторий АПИ и ВПИИ, ссылаясь на то, что нет времени оформить курортную карту. Часто приходится уговаривать членов профсоюза, чтобы они брали путевки на диетическое питание. В предстоящем году хотелось бы оздоровить еще больше людей, и мы возлагаем большие надежды на спортивно-оздоровительный лагерь в с. Красноруб, где будут отдыхать родители с детьми. — Ваши новогодние пожелания? — Всем — искренние пожелания доброго здоровья и мира.

Елена Знобичева

## Новогодний этюд

Заморозило окно. Замерзли струсунные перья и ледяные цветы. Вихри вьюги, сплотившиеся и застывшие на вету. Розовое солнце поцеловало узоры. И они расплелись румянцем. Утро. Тяго тикают часам. Скрипнула дверь, и вместе с клубами мороза в дом вваливается отец, осторожно внося елку. Хвойный дух заполняет комнату. Выбравшись из теплой постели, бегу боком смотреть елку. Мама лоплет меня на лезу, обует в тапочки и зовет пить чай. Ель, размашистая, темная, мохнатая, упирается в потолок, царственно раскинув ветки. Сажусь на корточки, и тяжелые лапы смыкаются надо мной в шаптер, погружают в свой таинственный мир. На темной коре застыли кашеикие смолы. Среди обилья иголок зата-

лись шишки, распухшие шляпами и совсем молодые, застигнутые элкой. Где-то здесь хорохорятся отголоски бурь, шумевших наверху и слетавшихся в прядями ветра. В глянце иголок — последний вздох растаявших снежинок. Эти хрупкие веточки держали ворохи снега, этот ствол утонул в огромном сугробе, испещренном зачатыми стежками и сорочками треугольниками.

Кора местами глянцевидная, гладкая, местами обтрепанная. По ней семенид полоз, смешной, толстопузый, кивая на ходу развинутой головкой. Цеплялись гоготки быстрой белки.

А эта вот гордая макушка, с такой силой возвышающаяся в потолок, в одном стремлении — пробиться к свету, к ветру, эта макушка не раз сгубалась под лапами сороки, — притягивает, потрещит, осморит все с высоты; что-то высморчит и сорвется, заставив ветку долго раскачиваться.

А ночи, в какие холодные ночи она погружалась!

Трекущие морозы, когда лопались старые деревья, издавая протяжные стоны. Когда ледяные звезды, примерзая к днищу бездонного фиолетового свода, когда шорохи, поскрипывания, вздохи смешивались с густой темнотой, наползавшей из изгибов молочных сугробов, глубоких завалов, лесной чащи.

Какие солнечные дни опрокидывались на нее симфонией света и звука, расцветной блестящей снега, переизмами синиц, чириканьем воробьев! Все перемешалось, замесалось крепко и густо в хвойном духе — маянцем и волнующим.

Я сижу на корточках. Мне пять лет. А может быть, десять...

Сейчас в два раза больше. Потом еще столько же набекит. Но кто не оглядывался тревожно, уловив в предправильном троллейбусе столь знакомый терпкий запах? Не улыбаясь, не погружался в сладкие воспоминания детства? Не угосил в складках губ горьковатый привкус, а в сердце — томление по чистоте, красоте, счастью? Потом придет все: огонь свечей, блестящая минувшая, преображение елочек в кокетливых красавиц.

А мы будем ждать, ждать ровно год. Новой встречи, нового потрясения, нового обновления.